

1.1 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயம்

உரித்துக் காப்புறுதி நிதியத்தின் 2019 திசெம்பர் 31 ஆந் திகதியில் உள்ளவாறான நிதி நிலைமைக்கூற்று மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிச் செயலாற்றுகை கூற்று, தேறிய சொத்துக்களின் மாற்றங்கள் கூற்று மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று, நிதிக்கூற்றுக்களுக்குரிய குறிப்புகள், முக்கியமான கணக்கீட்டுக் கொள்கைகள் மற்றும் பொழிப்பினை உள்ளடக்கிய 2019 திசெம்பர் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்கள் 1998 இன் 31 ஆம் இலக்க உரித்துப் பதிவு செய்தல் சட்டத்தின் 62 ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் 2009 ஆகஸ்ட் 24 ஆந் திகதிய 1616/23 ஆம் இலக்க அதிவிசேட வர்த்தமானியில் வெளியிடப்பட்ட 2009 இன் 1 ஆம் இலக்க உரித்துப் பதிவு செய்தல் (காப்புறுதி நிதியம்) 41 ஆம் கட்டளையுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்படும் இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154(3) ஆம் உறுப்புரை மற்றும் 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய் அதிகாரச்சட்டத்தின் ஏற்பாடுகளுக்கமைய எனது பணிப்பின் கீழ் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டது. பாராளுமன்றத்திற்குச் சமர்ப்பிக்க வேண்டுமென நான் கருதும் எனது கருத்துரைகளும் அவதானிப்புக்களும் இந்த அறிக்கையில் காணப்படுகின்றன.

இந்த அறிக்கையின் 1.5 ஆம் பந்தியில் குறிப்பிடப்பட்டிருந்த விடயங்களின் தாக்கத்தைத் தவிர்த்து, நிதியத்தின் 2019 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமை மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான அதன் நிதிச் செயலாற்றல் மற்றும் காசுப்பாய்ச்சல் என்பன இலங்கை பொதுத்துறைக் கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு இணங்க உண்மையாகவும் நியாயமாகவும் தருகின்றன என்பது எனது அபிப்பிராயமாகும்.

1.2 அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை

இந்த அறிக்கையின் 1.5 ஆம் பந்தியில் விபரிக்கப்பட்ட விடயங்களின் அடிப்படையில் அபிப்பிராயம் முனைப்பழியுள்ளதாகக்கப்படுகின்றது.

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு (இ.க.நி) இணங்க எனது கணக்காய்வினை நான் மேற்கொண்டேன். நிதிக்கூற்றுக்கள் தொடர்பாக எனது பொறுப்பு, கணக்காய்வாளரின் பொறுப்பு என்ற பிரிவில் மேலும் விபரிக்கப்பட்டுள்ளது. எனது அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்கு போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை நான் பெற்றுக்கொண்டுள்ளேன் என நான் நம்புகிறேன்.

1.3 நிதிக்கூற்றுக்கள் தொடர்பாக முகாமைத்துவத்தின் மற்றும் கட்டுப்படுத்தும் தரப்பினரின் பொறுப்பு

இந்த நிதிக்கூற்றுக்களை இலங்கை பொதுத்துறைக் கணக்கீட்டு நியமங்களிற்கு இணங்க தயாரித்து சரியாகவும் நியாயமாகவும் சமர்ப்பித்தல் மற்றும் மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்ட நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்கு அவசியமானதென முகாமைத்துவம் நிர்ணயிக்கின்ற அத்தகைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிக்கும் போது, நிதியத்தின் தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவொன்றாக தொடர்ந்து செயற்படுவதற்கான அதன் ஆற்றலினை மதிப்பீடு செய்தல், தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவுடன் தொடர்புடைய விடயங்களை பொருத்தமானவாறு வெளிப்படுத்தல் மற்றும் முகாமைத்துவமானது நிதியத்தினை கலைப்பதற்கு கருதினால் அல்லது வேறு மாற்று வழி இல்லாவிட்டால் செயற்பாடுகளை இடைநிறுத்த நடவடிக்கை எடுத்தால் தவிர தொடர்ந்தியங்கும் கணக்கீட்டு எண்ணக்கரு அடிப்படையினை பயன்படுத்துதல் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

நிதியத்தின் நிதி அறிக்கையில் செயன்முறையை மேற்பார்வை செய்தல் அவ் ஆளுகைக்குட்பட்ட தரப்பினர்களின் பொறுப்பாக உள்ளது.

2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரசட்டத்தின் 16(1) ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் நிதியத்தினால் வருடாந்த மற்றும் உரிய நேரத்தில் நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிக்கக் கூடிய வகையில் தனது வருமானங்கள், செலவினங்கள், சொத்துக்கள் மற்றும் பொறுப்புக்கள் தொடர்பாக உரிய வகையில் ஏடுகள் மற்றும் அறிக்கைகளை பேணுதல் வேண்டும்.

1.4 நிதிக்கூற்றுக்களின் கணக்காய்வு தொடர்பாக கணக்காய்வாளரின் பொறுப்பு

ஓட்டு மொத்தமாக நிதிக்கூற்றுக்கள், மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்டதாக நியாயமான உறுதிப்படுத்தலொன்றைப் பெற்றுக்கொள்வது மற்றும் எனது அபிப்பிராயம் உள்ளடக்கப்பட்ட கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதியின் அறிக்கை வழங்குவது எனது நோக்கமாகும். நியாயமான உறுதிப்படுத்தல் உயர் மட்டத்திலான உறுதிப்படுத்தலொன்றாக இருந்த போதிலும் இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களின் பிரகாரம் கணக்காய்வினை மேற்கொள்ளும் போது அது எப்போதும் பொருண்மையான தவறான கூற்றுக்களின் இல்லாமை என்பதன் உறுதிப்படுத்தலொன்றல்ல. மோசடிகள் அல்லது தவறுகள் தனியாகவோ கூட்டாகவோ தாக்கமளிப்பதால் பொருண்மையான தவறான கூற்றுக்கள் இருக்கக் கூடியதாக இருப்பதுடன் இந்நிதிக்கூற்றுக்களை அடிப்படையாகக் கொண்டு பயன்படுத்துவோரால் பொருளதார தீர்மானங்கள் எடுக்கும் போது அது தொடர்பாக கருத்திற் கொள்ளப்படல் வேண்டும்.

என்னால் துறைசார் வெளிப்படை மற்றும் தொழில்துறை பின்னணியுடன் இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களின் பிரகாரம் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. மேலும்,

- மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக நிதிக்கூற்றுக்களில் ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்று ஆபத்தின் இனங்காணும் போதும் மதிப்பீட்டின் போது சந்தர்ப்பத்திற்கு பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை திட்டமிடுவதன் மூலம் மோசடிகள் அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய ஆபத்துகளை தவிர்த்துக் கொள்வதற்கும் போதுமான மற்றும் பொருத்தமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளைப் பெற்றுக்கொள்ளல் எனது அபிப்பிராயத்திற்கு அடிப்படையாகும். பொருண்மையான பிறழ் கூற்றினால் எழும் தாக்கங்களினை விட மோசடிகளால் இடம்பெறும் தாக்கம் பாரியதாக இருப்பதுடன் தவறான கூட்டிணைவு, தவறான ஆவணங்களைத் தயாரித்தல், வேண்டுமென்றே விட்டுவிடுதல் அல்லது உள்ளக கட்டுப்பாட்டை தவிர்ப்புச் செய்தல் மோசடியொன்று ஏற்படுவதற்கு காரணமாகின்றது.
- சந்தர்ப்பத்திற்குப் பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை திட்டமிடும் பொருட்டு நிதியத்தின் உள்ளக கட்டுப்பாட்டின் ஆக்கபூர்வமானதன்மை தொடர்பாக அபிப்பிராயமொன்றை தெரிவிப்பதற்கு கருத்து தெரிவிக்கவில்லை.
- பயன்படுத்திய கணக்கீட்டு கொள்கைகளின் பொருத்தப்பாடுகளையும் கணக்கீட்டு மதிப்பீடுகளின் நியாயத் தன்மையினையும் மற்றும் முகாமைத்துவத்தால் மேற்கொள்ளப்பட்ட தொடர்புடைய வெளிப்படுத்தல்களினையும் மதிப்பீடு செய்தல்.
- பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வுச் சான்றுகளை அடிப்படையாகக் கொண்டு முகாமைத்துவத்தின் தொடர்ந்தியங்கும் கணக்கீட்டு எண்ணக்கரு பயன்பாட்டின் பொருத்தப்பாடுகள் தொடர்பிலும், தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவிற்கு அமைய தொடர்ந்து செயற்படுவதற்கு நிதியத்தின் ஆற்றல் தொடர்பில் குறிப்பிடத்தக்க ஐயப்பாட்டிற்கு காரணமாகவுள்ள நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகளுடன்

தொடர்புடைய பொருள்மையான நிச்சியமற்ற தன்மை காணப்படுகின்றது என நான் முடிவுக்கு வந்தால், அல்லது எனது அபிப்பிராயத்தினை மாற்றியமைப்பதற்கு அவ்வாறான வெளிப்படுத்தல்கள் போதியளவாக காணப்படாதிருக்கையில், நிதிக்கூற்றுக்களிலுள்ள வெளிப்படுத்தல்களுடன் தொடர்புபட்டுள்ள எனது கணப்பாய்வு அறிக்கையின் மீது கவனம் செலுத்துதல் வேண்டும். எனது கணக்காய்வு திகதி வரையிலும் பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வு சான்றுகள் எனது முடிவுகளிற்கு அடிப்படையாக காணப்படுகின்றன. எவ்வாறாயினும், எதிர்கால நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகள் நிதியத்தின் தொடர்தியங்கும் நிலையினை இடைநிறுத்துவதற்கு காரணங்களாக அமையலாம்.

- வெளிப்படுத்தல்கள் அடங்கலாக நிதிக்கூற்றுக்களின் ஒட்டுமொத்த சமர்ப்பித்தல், கட்டமைப்பு மற்றும் உள்ளடக்கங்களை மதிப்பீடு செய்தல் மற்றும் நியாயமான சமர்ப்பித்தலினை நிறைவேற்றுவதற்கு அடிப்படையாகக் காணப்பட்ட கொடுக்கல் வாங்கல்கள் மற்றும் நிகழ்வுகளை நிதிக்கூற்றுக்கள் பிரதிநிதித்துவம் செய்கின்றனவா என்பதினை மதிப்பீடு செய்தல்.

முடியுமான அளவு மற்றும் தேவையான எந்தவொரு சந்தர்ப்பத்திலும் பின்வருவனவற்றை பரீட்சிப்பதற்கு கணக்காய்வு விடயப் பரப்பும் விரிவுபடுத்தப்பட்டுள்ளது.

- தகவல்களை சமர்ப்பிக்கும் நோக்கில் அமைப்பு, முறைமைகள், நடைமுறைகள், ஏடுகள், பதிவேடுகள், மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் முறையாகவும் போதுமானதாகவும் வடிமைக்கப்பட்டுபடபதனவா என்பதுடன் அத்தகைய முறைமைகள், நடைமுறைகள், புத்தகங்கள், பதிவேடுகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் ஆக்கபூர்வமாக செய்பாட்டில் உள்ளனவா என்பதும்,
- நிதியத்தின் ஆளுகை சபையால் வழங்கப்பட்ட பொருத்தமான எழுத்துமூலமான சட்டம் அல்லது ஏனைய பொதுவான அல்லது விசேட பணிப்புரைகளுடன் கல்லூரி இணங்கியிருந்ததா என்பதும்,
- அதன் அதிகாரங்கள், தொழிற்பாடுகள் மற்றும் கடமைகளின் பிரகாரம் செயற்பட்டிருந்ததா என்பதும், மற்றும்
- வளங்கள் கால வரையறைகளினுள்ளேயும் பொருத்தமான சட்டங்களிற்கிணங்கவும் சிக்கனமாகவும் வினைத்திறனாகவும் ஆக்க பூர்வமாகவும் கொள்வனவு செய்யப்பட்டு பயன்படுத்தப்பட்டிருந்தனவா என்பதும் ஆகும்.

1.5 நிதிக்கூற்றுக்கள்

1.5.1 நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரித்தல் தொடர்பிலான உள்ளக கட்டுப்பாடு

கொடுக்கல் வாங்கல்களின் முகாமைத்துவத்தின் பொதுவான மற்றும் திட்டவட்டமான அதிகாரத்துடன் நடைமுறைப்படுத்தல், உரிய நிதியிடல் நியமங்களுக்கிணங்க நிதிக்கூற்றுக்களை தயாரிப்பதற்கு தேவையான வகையில் கொடுக்கல் வாங்கல்களை பதிவு செய்தல் மற்றும் சொத்துக்களுக்கான கணக்கறிக்கையை பேணுதல், முகாமைத்துவத்தின் பொதுவான மற்றும் குறிப்பான அதிகாரத்துடன் மாத்திரம் சொத்துக்களுக்கு பிரவேசித்தல், பதிவு செய்யப்பட்ட சொத்துக்களுக்கான கணக்கறிக்கைமை பேணப்பட்டு சொத்துக்களுடன் நியாயமான காலப்பகுதியினுள் ஒப்பிடல் மற்றும் வேறுபாடுகள் காணப்படுமாயின் அவை தொடர்பில் உரிய நடவடிக்கை எடுத்தல் ஆகியவற்றுக்காக நியாயமான உறுதிப்பாடொன்றை பெற்றுக்கொள்ள போதியளவிலான “சிறந்த முறையில் திட்டமிடப்பட்ட” உள்ளக கணக்கீட்டுக்கட்டுப்பாட்டு கட்டமைப்பொன்றினை நிறுவனத்தினால் நடாத்திச் செல்லப்படல் அவசியமானதாகும். பொதுப் பேரேடு, குறிப்பேடு, குறிப்பேட்டு உறுதிச்சீட்டுக்கள், கொடுப்பனவு உறுதிச்சீட்டுக்கள் போன்ற பிரதான கணக்கீட்டு அறிக்கைகளை பேணிச் செல்லல் தொடர்பிலான கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள் கீழே காட்டப்படுகின்றது.

கணக்காய்வு அவதானிப்புகள்	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரைகள்	பரிந்துரை
(அ) கணக்குப் புத்தகங்கள் முறையாகப் பேணப்படாமை மற்றும் பிரமாணங்களுக்கு மாற்றமாகக் கொடுப்பனவுகள் செய்யப்பட்டமை	முன்னால் நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.	கணக்கீட்டு நியமங்கள் மற்றும் பிரமாணங்களின் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டியமை.
(ஆ) நிதியத்தின் பிரகாரம் எடுக்கப்படாத மற்றும் நிதியத்தின் நோக்கத்தினை அடைந்து கொள்வது சம்பந்தமான நடவடிக்கை எடுக்கப்படாமை.	திட்டவட்டமான விடை கொடுக்கப்படவில்லை.	நிதியத்தின் கட்டளையின் பிரகாரம் மற்றும் நோக்கங்களை அடைந்து கொள்ளும் வகையில் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டியமை.

1.5.2 இலங்கை பொதுத்துறைக் கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு இணங்காமை

கீழ்வரும் அவதானிப்புகள் செய்யப்படுகின்றன.

குறிப்பிட்ட நியமங்களுடனான தொடர்புகளுடன் இணங்காமை	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரைகள்	பரிந்துரை
(அ) நியம இலக்கம் 1 இன் பிரகாரம் திறைசேரி முறிகளை மதிப்பீடு செய்வது சம்பந்தமான கொள்கை கணக்குகளில் காட்டப்பட்டிருக்காததுடன் மீளாய்வாண்டின் இறுதியின் போது ரூபா 74,569,193 ஆன 16 முறிகள் ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்ட மதிப்பீடுகளின்றி ரூபா 72,850,302 ஆக மதிப்பிடப்பட்டு நிதிக்கூற்றுக்களில் உள்ளடக்கப்பட்டிருந்தது.	கணக்கீட்டுக் கொள்கைகள் வெளிகாட்டப்படாமை சம்பந்தமாக விடையளிக் கப்படவில்லை. முறிகளுக்கான சீராக்கங்கள் செய்யப்பட்டுகணக்கில் உள்ளடக்கப்பட்டது.	நியமத்தின் பிரகாரம் முறிகளை மதிப்பீடு செய்வதற்கான கொள்கை கணக்குகளில் வெளிக்காட்டப்பட் டு அதன் பிரகாரம் கணக்கு சீராக்கப்பட வேண்டியமை.
(ஆ) நியம இலக்கம் 2 இன் பிரகாரம் வருடத்திற்குள் காச வெளிப்பாய்ச்சல் கூற்றில் காட்டப்பட வேண்டிய போதிலும், திறைசேரி உண்டியல்கள் மற்றும் திறைசேரிப் பத்திரங்களில் பணம் முதலீடு செய்யப்பட்டமைக்கான ரூபா 78,706,067 ஆக மதிப்பிடப்பட்டு அத்தொகை காச வெளிப்பாய்ச்சலாகக் காட்டப்பட்டிருந்தது.	பணத்தினால் அல்லாத செலுத்த வேண்டிய வட்டி மற்றும் கூடுதல் கட்டணங்கள் சீராக்கம் செய்யப்படும்.	பணத்தினால் செய்யப்படுகின்ற முதலீடுகள் காசப்பாய்ச்சல் கூற்றில் காட்டப்பட வேண்டியமை.

1.5.3 கணக்கீட்டுக் குறைபாடுகள்

கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரைகள்	பரிந்துரை
காணிகள் பதிவாளர் அலுவலகங்களின் மற்றும் வலய அலுவலகங்களில் சேகரிக்கப்பட்ட ரூபா 20,041,500 ஆன பதிவு செய்தலுக்கான வருமானம், பதிவு செய்தலுக்கான வருமானமாகக் கருதப்படாது உரித்துப் பதிவு செய்தமைக்கான வருமானமாகக் கருதப்பட்டமையால் அதில் நூற்றுக்கு 40 வீதம் அதாவது ரூபா 8,016,600 ஆன நிதியத்தில் வருமானமாக அதிகமாக கணக்கிடப்பட்டிருந்தது.	தவறுகள் ஏற்பட்டமையைத் திருத்துவதற்கான நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.	சேகரிக்கப்பட்ட வருமான, அறிக்கையுடன் இணக்கப்பட்டு பிழையற்ற தன்மை உறுதிப்படுத்தப்பட வேண்டியமை.

1.5.4 கணக்காய்விற்கான சான்றுகள் இன்மை

கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரைகள்	பரிந்துரை
மீளாய்வாண்டில் நாளேட்டுக் குறிப்புக்கள் உபயோகிக்கப்படாமல் பேரேட்டுக் கணக்குகளுக்கு ஆரம்ப மீதிகள், 4 பேரேட்டுக் கணக்குகளுக்கு 27 சந்தர்ப்பங்களில் கூட்டுத்தொகை ரூபா 1,739,012 ஆன வரவு மீதிகள் மற்றும் 22 சந்தர்ப்பங்களில் கூட்டுத்தொகை ரூபா 2,370,145 ஆன செலவு மீதிகள் கணக்கிடப்பட்டிருந்தமை காரணமாக கணக்குகளில் உள்ளடக்கப்பட்டிருந்த கொடுக்கல் வாங்கலில் சரியான தன்மையை உறுதிப்படுத்துவதற்கு முடியாமல் போனது.	முன்னால் நாளேட்டுக் குறிப்புக்களை பேணுவதற்கான நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.	நாளேட்டுக் குறிப்புக்கள் மூலம் பேரேட்டுக் கணக்குகளுக்கு கணக்கிடப்பட வேண்டியமை.

1.5.5 சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் மற்றும் முகாமைத்துவத் தீர்மானங்கள் முதலியவற்றுடனான இணக்கமின்மைகள்

சட்டங்கள், விதிகள் மற்றும் பிரமாணங்களுக்கான தொடர்பு	இணங்காமை	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரைகள்	பரிந்துரை
2009 ஆகஸ்ட் 24 ஆந் திகதிய 1616/23 ஆம் இலக்க இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசின் வர்த்தமானி பிரசுரிக்கப்பட்ட 2009 இன் 01 ஆம் இலக்க	வருடாந்த நிர்வாக அறிக்கையுடன் கணக்காய்வு அறிக்கை வெளியிடப்பட்ட வேண்டிய போதிலும், ஆரம்ப முதல் நிர்வாக	வருடாந்த அறிக்கை வெளியிடப்படாமை சம்பந்தமாகக் கருத்துரை வழங்கப்படவில்லை.	கட்டளைகளின் பிரகாரம் நிர்வாக அறிக்கையுடன் கணக்காய்வு அறிக்கைப் பிரசுரிப்பதற்கான நியமிக்கப்பட்ட குறிப்பிட்ட

உரித்துப் பதிவு செய்தல் அறிக்கை
(காப்புறுதி நிதியம்) தயாரிக்கப்
கட்டளை 11 மற்றும் 12 பட்டிசூக்கவில்லை.

பிரிவினால்
சமர்ப்பிக்கப்பட
வேண்டியமை.

2. நிதி மீளாய்வு

2.1 நிதி விளைவுகள்

சமர்ப்பிக்கப்பட்ட நிதிக் கூற்றுக்களின் பிரகாரம் மீளாய்வாண்டின் நிதியத்தின் செயற்பாட்டு விளைவுகள் ரூபா 24,684,699 மிகையாக உள்ளதுடன் அதனோடொத்த முன்னைய ஆண்டின் மிகை ரூபா 13,778,403 ஆகும். அதன் பிரகாரம், நிதி விளைவுகளில் ரூபா 10,906,296 ஆன அதிகரிப்பொன்று அவதானிக்கப்பட்டது. இவ் அதிகரிப்பிற்கு நிதியத்தின் வருமானம் ரூபா 10,747,427 ஆல் அதிகரித்தமை மற்றும் செலவுகள் ரூபா 158,869 இனால் குறைவடைந்தமை காரணங்களாகும்.

3. செயற்பாட்டு மீளாய்வு

3.1 முகாமைத்துவ செயற்பாடுகள்

கீழ்வரும் அவதானிப்புகள் செய்யப்படுகின்றன.

குணக்காய்வு அவதானிப்புகள்	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரைகள்	பரிந்துரை
(அ) 2009 ஆகஸ்ட் 24 ஆந் திகதிய 1616/23 ஆம் இலக்க இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசின் வர்த்தமானியில் பிரசுரிக்கப்பட்ட கட்டளைகளில் குறிப்பிடப்பட்டதன் பிரகாரம் காணியொன்றின் உரித்துத் தொடர்பாக மோசடியான அல்லது பிழையொன்றுடன் உரித்தைப்பதிவு செய்தல் தொடர்பான ஏற்படுகின்ற இழப்பிற்காக நட்டஈடு செலுத்துதல் இந்நிதியத்தின் நோக்கம் என்பதுடன் அது சம்பந்தமாகப் பொதுமக்கள் அறிவூட்டப்பட்டமை அவதானிக்கப்படவில்லை. இதன் காரணமாக ஆரம்பம் முதல் மீளாய்வாண்டின் இறுதி வரையில் எவ்வித இழப்பீட்டிற்கான நட்டஈடுகள் வழங்கப்பட்டிருக்கவில்லை.	இதுவரையில் நட்டஈடு வழங்கப்படாமை சம்பந்தமாக உத்தியோகத்தர்களின் கடமை நடவடிக்கைகள் சம்பந்தமாக திருப்தியாக இருந்தமை ஆகும்.	நிதியம் ஸ்தாபிக்கப்பட்டதன் நோக்கம் சம்பந்தமாக பொது மக்கள் அறிவுறுத்தப்பட வேண்டியமை.
(ஆ) முன்னைய வருடத்துடன் ஒப்பிடும்போது வங்கிக் கூற்றுக்களில் உள்ளடக்கப்பட்ட இனங்காணப்படாத வருமானம் ரூபா 3,355,634 இலிருந்து ரூபா 22,748,177 வரையில் அதிகரித்திருந்தமையுடன் வருமான அறிக்கை பெறப்படாத உரித்துக்கள் பதிவாளர்	வருமான அறிக்கையைப் பெறுவதற்கான அசௌகரியம் மற்றும் பெறப்பட்ட அறிக்கைகள் பேணப்பட்டு இணக்கம் செய்யப்படாமையினால் வங்கி அறிக்கையின் அடிப்படையில் கணக்கீடு செய்தல் இடம்பெறுகின்றது.	வருமான அறிக்கை பெறப்பட்டு வங்கியிலிடப்பட்ட வருமானம் சரியானதென உறுதிப்படுத்தப்பட வேண்டியமை

அலுவலகங்களின் எண்ணிக்கை 09 இலிருந்து 19 வரையில் அதிகரித்திருந்தது. இக் காரணத்தினால் உரித்து வருமானத்தின் நூற்றுக்கு 40 வீதமான உரித்துக் காப்புறுதி நிதியத்திற்கு மாற்றப்பட்டு ரூபா 19,168,081 ஆன உரித்து வருமானத்தின் சரியான தன்மை வெளிப்படுத்தப்படவில்லை.

4. கணக்களிப்பொறுப்பும் நல்லாளுகையும்

4.1 உள்ளகக் கணக்காய்வு

கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரைகள்	பரிந்துரை
நிதியத்தின் நடவடிக்கைகள் சம்பந்தமாக உள்ளகக்கணக்காய்வொன்று செயற்படுத்தப்படவில்லை.	2020 ஆம் வருடத்தில் செயற்படுத்தப்படும்	இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசின் நிதிப் பிரமாணக் கோவையின் நிதிப் பிரமாணம் 133 இன் பிரகாரம் நிதியத்தின் நடவடிக்கைகள் சம்பந்தமாக உள்ளகக் கணக்காய்வு மேற்கொள்ளப்பட வேண்டியமை

4.2 கணக்காய்வுக் குழு

கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரைகள்	பரிந்துரை
குறைந்த பட்சம் 3 மாதங்களுக்கு ஒரு தடவையாவது கணக்காய்வு மற்றும் முகாமைத்துவக் குழு கூட்டப்பட வேண்டியதுடன் மீளாய்வாண்டின் போது ஒரு கூட்டம் மட்டுமே நடைபெற்றது.	முன்னால் சரியான முறையில் நடாத்தப் படுவதற்கான நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.	2009 யூன் 06 ஆந் திகதிய டீஎம்ஏ/2009(i) ஆம் இலக்க முகாமைத்துவக் கணக்காய்வுச் சுற்றறிக்கையின் பிரகாரம் கணக்காய்வு மற்றும் முகாமைத்துவக் குழு கூட்டப்பட வேண்டியமை.

4.3 பாதீட்டுக் கட்டுப்பாடுகள்

கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்

மதிப்பிடப்பட்ட மற்றும்
உண்மையான வருமானம்
செலவுகளை இணங்கும் போது
வருமான விடயங்கள் இரண்டில்
முறையே நூற்றுக்கு 82.5 மற்றும்
நூற்றுக்கு 20.8 வீதம்
அதிகமாகவும் செலவுகள்
விடயங்கள் 05 இல் நூற்றுக்கு
12 இலிருந்து நூற்றுக்கு 81
வீதத்திற்கு இடையிலான வீச்சில்
குறைவடைந்திருந்தமையால்
முரண்கள் காணப்பட்ட
காரணத்தினால் பாதீட்டானது
பயனுள்ள முகாமைத்துவக்
கட்டுப்பாட்டுக் கருவியாக
பயன்படுத்தப்பட்டதென்பது
அவதானிக்கப்படவில்லை.

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரைகள்

தற்போது நிலவும்
நிலைமையால் பாதீட்டானது
மீள் திருத்தத்திற்கு
உட்படுத்த முடியாது
போனமை.

பரிந்துரை

பாதீட்டானது மற்றும்
திட்டமிட்ட மற்
யதார்த்தமான
வகையில் ஒரு
குறிப்பிட்ட கால
எல்லைக்குரியதாக
த் தயாரிக்கப்பட்டு
அதன் பிரகாரம்
நடவடிக்கை
எடுக்கப்பட
வேண்டியமை